

21.09.1936



15.10.2024

АСТАХОВ Анатолий Яковлевич

15 октября 2024 года скончался ведущий инженер Лаборатории информационных технологий имени М.Г.Мещерякова, кандидат технических наук Астахов Анатолий Яковлевич.

Астахов А.Я. родился 21 сентября 1936 года в городе Невинномыск Ставропольского края.

Свою трудовую деятельность в ОИЯИ Астахов А.Я. начал в 1960 году в ЛТФ, после окончания МИФИ, а в ЛВТА (ЛИТ) перешел в 1967 году в должности старшего инженера. В 1974 году был назначен на должность руководителя группы. С 1985 по 1994 год Астахов А.Я. - ученый секретарь ЛВТА(ЛИТ), с 1995 года он старший научный сотрудник, с 2011 года работал в должности ведущего инженера.

Вся научная деятельность Астахова А.Я. связана с исследованиями, разработками и созданием измерительных и управляющих систем на линии с ЭВМ. Он участвовал в создании первой в ОИЯИ системы обработки данных на базе ЭВМ М-20 и «Минск-22», занимался созданием электронной аппаратуры для устройств обработки камерных снимков. По результатам этих работ в 1983 году им была защищена кандидатская диссертация. Астахов А.Я. занимался исследованием и реализацией системы управления сканированием на фурьемикроскопе; на ряд технических решений этой системы получены авторские свидетельства. Участвовал в создании системы контроля газовой смеси установки «Нейтринный детектор». Созданная электронная аппаратура с 2008 года используется в эксперименте НИС на нуклотроне ЛФВЭ. Астахов А.Я. принимал участие в работах по созданию станции сканирования ядерной фотоэмульсии эксперимента «ОПЕРА». В последнее время Анатолий Яковлевич был занят оптимизацией схемотехнических решений некоторых узлов станции, а также алгоритмов управления сканированием. В рамках коллаборации НАБ1 участвовал в модернизации времяпролетного поддетектора, разработанного в ОИЯИ в 1995 году.

За время работы в Институте Анатолий Яковлевич зарекомендовал себя высококвалифицированным специалистом, имел более 60 научных работ, а также 5 авторских свидетельств. За достигнутые успехи в работе Астахов А.Я. был награжден юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», медалью «Ветеран труда», ведомственным знаком отличия в труде «Ветеран атомной энергетики и промышленности» и бронзовой медалью ВДНХ СССР. В 2016 году награждён Благодарственным письмом ОИЯИ, в 2021 году - Почётной грамотой ОИЯИ. Анатолий Яковлевич неоднократно выдвигался на Доску Почета лаборатории, отмечался благодарностями дирекции Института и премиями за изобретения и содействие изобретательству.

Тактичное и дружелюбное отношение к людям, отзывчивость и скромность снискали Анатолию Яковлевичу уважение коллег по работе. Светлая память о нем останется в сердцах тех, кто знал его, работал и общался с ним.

Коллектив Лаборатории информационных технологий им. М.Г. Мещерякова.